

东莞市安全生产委员会办公室文件

东安办〔2009〕57号

转发事故通报的通知

市安委会各成员单位：

现将省安委办《关于我省近期连续发生多起较大事故的通报》（粤安办明电〔2009〕61号）和《转发国务院安委会办公室关于山东省临沂市山东金兰现代物流发展有限公司“9.2”火灾事故情况的通报》（粤安办明电〔2009〕65号）转发给你们，请结合国庆节前安全生产形势、省安委办要求和各自实际情况遵照执行。



二〇〇九年九月十四日

主题词：转发 事故 通知

东莞市安全生产委员会办公室

2009年9月24日印发

校对：甘杰峰

广东省发电



发电单位 广东省安全生产委员会办公室

等级 加急·明电

粤安办明电〔2009〕61号

粤机发 1807号

关于我省近期连续发生多起较大事故的通报

市府办收件登记
第94641号
2009年9月10日

各地级以上市人民政府、省有关部门：

8月底以来，我省接连发生7起较大事故，其中深圳3起，广州、韶关、清远、揭阳各1起，共导致26人死亡，6人受伤，给人民群众生命和财产带来重大损失，在社会上造成了不良的影响。现予以通报如下：

8月27日，广州增城市广汕公路朱村街路段发生一起较大道路交通事故，造成3人死亡。

8月29日，深圳光明新区公明街道玉律社区维珍妮内衣厂发生一起较大消防火灾事故，造成5人死亡。

8月29日，清远市阳山县发生一起较大交通事故，造成5人死亡、2人受伤。

8月29日，揭阳普宁市国道324线云落镇路段发生一起较大交

通事故，造成3人死亡、2人受伤。

8月30日晚，深圳市罗湖区沙湾路发生一起较大道路交通事故，造成3人死亡，2人受伤。

9月4日早，韶关乐昌市北乡镇大湾莹石矿发生一起较大中毒窒息事故，造成4人死亡。

9月6日凌晨，广深高速公路深圳路段发生一起较大道路交通事故，造成3人死亡。

以上较大事故的接连发生，反映出我省安全生产形势依然严峻，安全生产责任制尚未真正落到实处，隐患排查和治理工作仍存在薄弱环节，从业人员的安全意识和自我保护意识淡漠等问题。为坚决遏制较大安全生产事故频发的态势，创造一个稳定的安全生产局面，迎接建国60周年，现提出如下工作要求，请各地、各部门结合实际，认真贯彻执行：

一、进一步提高认识，以高度的政治责任感做好国庆前的安全生产工作

安全生产事关人民群众生命财产安全，事关社会稳定，事关我省改革开放形象。各地、各部门和各单位要严格按照党中央、国务院和省委、省政府关于切实加强安全生产工作的一系列指示精神和部署，以科学发展观统领安全生产工作大局，牢固树立安全发展理念，以高度的政治责任感，全力以赴抓好安全生产工作，坚决克服厌战、畏难情绪，进一步加强对安全生产工作的领导，扎实推进“安全生产年”各项活动，特别要加大“打非治违”和隐患排查治理工作力度，主要领导要亲自过问，分管领导要直接参与，深入基层、深入企业，重拳出击，督促企业落实各类隐患的整改，依法严肃查处各种违反安全生产法律、法规的行为，把事故消灭在萌芽状态，确保“安全生产年”各项

工作取得实效。认真吸取这些较大事故的教训，举一反三，采取切实有效的措施，坚决遏制较大事故频发的态势，促进安全生产形势稳定好转。

二、继续深入开展安全生产检查工作。今年7月开始至国庆前，省安委会部署在全省开展安全生产大检查行动。各地、各有关部门按照要求，积极开展检查，查处了一批安全生产非法违法行为，排查整改了一批安全生产隐患，取得了一定的效果。但是，从近期以来事故频发的情况来看，大检查工作仍存在一定的薄弱环节，各地、各部门对此要高度重视，认真查找问题，及时整改，把此次安全生产大检查工作推向深入。一是对各地、各部门要结合我省正在开展的安全生产大检查督查工作，对前期开展安全生产大检查的情况进行总结，认真查找检查工作中存的漏洞和薄弱环节，及时查缺补漏。对前期开展安全生产大检查不到位的地区和企业，要对大检查工作进行补课，确保大检查工作，不走过场，不留死角。二是认真吸取事故教训，抓好重点地区、重点部位和重点企业的安全检查工作。各地要在开展全面检查的基础上，认真对本地区近期的安全生产形势进行分析，结合实际，突出重点抓好大检查工作。**非煤矿山方面**，重点要严厉打击各种非法开采行为，落实尾矿库专项整治各项工作要求。地下开采的矿山停工后复产的，要加强通风和安全维护，防止复产时发生事故；**危险化学品方面**，重点要加强对危险化学品运输的安全监管和应急救援工作的检查，严防危险化学品道路运输过程中发生泄漏和爆炸事故。同时要进一步加大对化工园区和小化工企业安全生产隐患的排查治理。**烟花爆竹方面**，要始终保持对非法生产经营烟花爆竹行为高压态势，一经发现立即取缔。**道路交通安全方面**，各级交警部门要结合打击酒后驾驶专项行动，加强巡逻执

勤和路检路查，及时纠正和严肃查处违章驾驶、超速超载等违法行为。各地交通部门要严格交通运输市场准入，坚决取缔各类非法营运行为。进一步加大对危险路段、桥梁事故隐患的整治力度，并对险情实施全天候监控。同时，各地还要积极推进在长途客运车辆、危险品运输车辆等四类重点车辆安装使用GPS或行驶记录仪监控系统的工作，进一步强化道路交通安全管理。

消防安全方面，重点加强对易燃易爆物品生产和使用企业、“三小场所”和人员密集场所消防安全隐患的排除整治，及时发现和消除火灾隐患，继续深入对“三合一”、“多合一”单位的排查治理行动，落实各类企业消防安全责任制。

旅游安全方面，要结合国庆黄金周的特点，对大型游艺设施设备、各类特种容器设备等，要加强日常的保养和检查，彻底排除事故隐患。

建筑、特种设备、冶金有色、铁路、民航、水利、电力、农业机械、渔业船舶、民爆器材、学校、供水、供气等行业和领域的主管部门也要按照各自职责分工，继续深入开展安全生产大检查。

三是狠抓整改落实，确保安全生产大检查工作取得实效。各地、各部门要注重安全生产大检查工作的实效，对检查出来的隐患，要按照“五落实”的要求落实整改；对整改无望或拒绝整改的，要立即提请当地政府予以关闭，做到排查不留死角、整治不留后患。对排查出的非法违法生产经营行为，必须依法依规进行处理，该停产整顿的立即停产整顿，该取缔的马上取缔。同时要加强对关闭、取缔和整改工作的跟踪，严防死灰复燃和整改工作不落实的情况，对于因监管监察不力，导致安全生产非法违法行为死灰复燃发生事故的，要依法依规从重处理相关责任人员。

三、严肃事故调查处理，切实抓好责任追究和整改措施的落实。对已经发生的事故，要严格按照《生产安全事故报告和调查处理条例》

的要求进行处理，坚决做到查清原因，分清责任，严肃法纪，依法追究有关人员责任，使责任人受到应有的惩处。对一些情节严重、性质恶劣，特别是违法、抗法生产造成的事故，要切实加大刑事责任追究和经济处罚力度，重罚、重处、重惩，加大事故责任成本，真正起到警示震慑作用。对玩忽职守、滥用职权造成人员伤亡或经济损失的，要按照有关规定，移交检察机关立案查处。对每起事故结案时所提出的防范措施，一定要跟踪督促，确保责任追究和整改措施真正得到落实，遏制较大以上事故频繁的势头，杜绝同类事故的不断重复发生。

各地政府在开展事故调查处理的工作过程中，还要特别注意做好善后工作，牵头协调有关部门做好事故中死者、伤者的赔偿和救治工作，确保赔偿到位，救治得力，要防止因事故善后工作不力而引发的问题。

四、加强节日值班工作。国庆在即，各级政府、各有关部门组织各类群众性活动要坚持把安全生产工作摆在第一位。同时，切实加强节日值班和事故报告制度，安排好人员值班，各级领导要带头严格执行岗位责任制，周密部署，制定突发事件应急预案，认真落实好节日期间的安全生产防范措施和安全保卫工作，确保一方平安，对发生或可能发生的各类事故和异常情况，各地应按规定立即报告，并采取有力措施予以处置，防止事态进一步扩大，确保社会整治稳定。

广东省安全生产委员会办公室

二〇〇九年九月八日

抄送：省委办公厅、省府办公厅。

广东省发电



发电单位 广东省安全生产委员会办公室

签批盖章 陈建辉

等级 平急 · 明电

粤安办明电〔2009〕65号

粤机发 号

转发国务院安委会办公室关于山东省临沂市 山东金兰现代物流发展有限公司 “9·2”火灾事故情况的通报

各地级以上市安全生产委员会：

现将《国务院安委会办公室关于山东省临沂市山东金兰现代物流发展有限公司“9·2”火灾事故情况的通报》（安委办明电〔2009〕64号，以下简称《通报》）转发给你们，请各地认真吸取事故教训，举一反三，结合实际贯彻落实好《通报》要求，进一步加强危险货物运输及站场安全管理，防范事故发生。

附件：国务院安委会办公室关于山东省临沂市山东金兰现代物流发展有限公司“9·2”火灾事故情况的通报》（安委办明电〔2009〕64号）

广东省安全生产委员会办公室

2009年9月14日

抄送：省委办公厅、省府办公厅、省公安厅、交通厅、省工商局，各地级以上市安委办。

附件:

粤机收 1883

中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会办公室

签批盖章发电专用章

等级 特急 · 明电 安委办明电〔2009〕64号 中机发0611号

国务院安委会办公室关于山东省临沂市山东金兰现代物流发展有限公司“9·2”火灾事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会:

2009年9月2日15时30分左右,山东省临沂市山东金兰现代物流发展有限公司(金兰物流基地)F3区的临沂市运恒货物托运部的货物发生燃烧并引起爆燃,酿成火灾事故,共造成18人死亡、10人受伤。

国务院领导同志高度重视并作出重要批示,要求一定要查明事故原因,依法依规处理。同时,要举一反三,加强危险化学品管理,防止类似事故再次发生。国家安全监管总局、山东省人民政府主要负责同志分别就贯彻落实国务院领导同志重要批示精神和事故救援、调查处理等工作迅速作出部署。国家安全监管总局

共5页

派员赴事故现场，协助、指导事故应急处置和调查处理工作。为认真贯彻落实国务院领导同志重要批示精神，深刻吸取事故教训，举一反三，深化危险化学品领域安全生产“三项行动”，加大隐患排查治理力度，进一步加强对道路危险货物运输及站场的安全管理，防止再次发生类似事故，现将事故有关情况通报如下：

一、事故简要情况

山东金兰现代物流发展有限公司于2002年1月9日工商注册登记，经营范围包括普通货运、危险货物运输信息配载、仓储服务等，取得临沂市运输管理部门颁发的“道路运输经营许可证”，负责金兰物流基地的日常管理。事故单位临沂市运恒货物托运部位于金兰物流基地内，尚未取得工商营业执照，属非法经营单位。

据初步调查，2009年9月1日，山东省临沂市一辆车牌号为鲁QB3000的货车（一般运输资质，无危险货物运输资质）装载了3吨耐火泥、200套茶具和2套机械设备后，又从江苏省宜兴市申利化工厂装载了8吨H型发泡剂（属危险化学品，易燃固体，受撞击、摩擦、遇明火或其他点火源极易爆炸）后运往临沂。9月2日7时，该货车将上述货物运至金兰物流基地F3区的临沂市运恒货物托运部，11时起开始卸货，14时左右所有货物卸完，然后驶离金兰物流基地。卸下的混装货物堆积在托运部营业室门口，仅留60厘米左右宽的通道进出。15时30分左右，堆积的H型发泡剂起火，火势迅速扩大并发生爆燃，造成正在运恒货物托运部营业室内领取工资、提货和收款的18人死亡，另有10人受伤。

二、事故原因初步分析和暴露出的问题

初步调查分析，现场存放的可燃物（H型发泡剂）起火并发

生爆燃造成火灾事故，事故现场通道不畅导致事故人员伤亡扩大。起火的具体原因正在进一步调查中。

现场调查还发现如下主要问题：一是山东金兰现代物流发展有限公司只有道路运输经营许可证，而其管辖的运恒货物托运部实际从事危险货物配送和储存活动；二是运恒货物托运部尚未取得工商营业执照，属非法经营，且现场管理混乱，安全意识差，卸下的危险化学品堵塞营业室唯一通道；三是运输车辆本身无危险货物运输资质，承运的货物却为危险货物，且与普通货物（耐火泥、茶具、机械设备）混装。

三、下一步工作要求

（一）各地区要按照国务院安委会的统一部署，认真做好国庆节前的安全生产大检查工作，集中排查治理事故隐患，重点打击非法违法运输行为。各地区、各级交通运输部门要会同公安、安全监管、工商等部门，立即组织开展道路货物运输及站场的专项检查。要按照国家安全监管总局、公安部、原交通部《关于加强危险化学品道路运输安全管理的紧急通知》（安监总危化〔2006〕119号）要求，对危险货物道路运输托运单位、运输单位、经营单位进行全面检查，重点检查是否存在超范围经营、安全生产责任制是否建立并落实、经营储存场所是否符合安全要求、安全管理制度是否建立并严格执行、安全管理措施是否到位、应急预案及应急措施是否完备等问题。

（二）加强对道路货物运输单位及站场的安全监督管理，严格行政许可条件。交通运输管理部门要严格按照《中华人民共和国道路运输条例》及《道路危险货物运输管理规定》、《道路货物

运输及站场管理规定》的要求，进一步加强对从事道路货物运输及经营站场安全管理，集中整治道路货物运输站场改变用途和服务经营范围超出许可证核定的许可事项的问题。道路货物货运站场经营者应当加强安全管理，落实安全生产责任，健全安全管理制度，对进出站车辆实施严格安全检查，防止非法运输、超载、超装危险货物的车辆进出，保证安全生产。

（三）做好对危险化学品经营单位的安全监管工作。各地安全监管部門要立即组织开展一次对危险化学品经营单位安全生产隐患排查，发现重大隐患的要立即责令整改。要进一步加强对辖区内危险化学品经营单位的日常安全监管，严厉打击超许可范围经营行为。严格执行危险化学品经营许可制度，严把危险化学品经营条件审核关。对首次申请经营许可证且带有储存设施的企业，要组织专家进行现场审核。要督促危险化学品经营、储存单位建立和完善事故应急救援预案，配齐消防器材；要组织危化品储存场所或设施构成重大危险源的单位 and 危化品经营市场，在国庆前开展一次事故预案演练，切实提高事故应急处置能力。

（四）强化危险货物运输的安全监管，严肃查处超许可范围运输和危险货物混装运输行为。各地要加强领导，建立和完善公安、交通运输、安全监管等部门共同参与的道路运输执法检查机制，加大联合执法检查的力度；建立地区间道路运输协查制度，形成严密的监管网络，切实加强危险货物道路运输的安全管理。

（五）要监督危险货物运输单位认真落实国庆期间危险化学品运输安全管理措施。各地交通运输、公安、安全监管部門要把国庆期间重点危险化学品安全管理要求落实到本辖区内的危险货

物运输、储存单位，有关单位要建立健全管理规章制度和管理台账，如实记录重点危险化学品的销量、储存量和流向，防止被盗、丢失或者误售、误用。辽宁、河北、天津、内蒙古、山西五省（区、市）公安、交通运输部门要加大国庆期间危险货物运输车辆路上检查力度，认真落实进京车辆管理措施，坚决防止危险化学品运输事故，为迎接新中国成立60周年创造稳定的安全生产环境。

国务院安全生产委员会办公室

二〇〇九年九月九日

抄报：中央办公厅、国务院办公厅，国务院安委会主任、副主任。

抄送：公安部、交通运输部、工商总局，各省级安委会办公室，

国务院安委会赴各地安全生产督查组（自发）。